

Slovenski List.

Neodvisno slovensko krščanskosocijalno glasilo.

Štev. 10.

V Ljubljani, v soboto 10. marca 1900.

Letnik V.

„Slovenski List“ izhaja v sobotah dopoldne. — **Naročnina** je za vse leto 8 K, za pol leta 4 K, za četrta leta 2 K. Vsaka številka stane 14 vin. — **Dopisi** pošiljajo se uredništvu „Slov. Lista“ — **Nefrankovani dopisi** se ne sprejemajo; rokopisi se ne vračajo. — **Naročnina, reklamacije in oznanila** se pošiljajo upravnistvu „Slov. Lista“. Uredništvo in upravnistvo sta v Ljubljani, **Gradišče štev. 15**. Uradne ure od 9—12 ure dop. — **Oznanila** se računajo po navadni ceni.

Nov škandal za ves slovenski narod.

Ko je minoli teden od vsega sveta spoštovani papež Leon XIII. praznoval 90letni god svojega življenja in obletnico svojega kronanja, na dan, ko so celo čifutski časnikarji skrili svoje sovraštvo do katoliške cerkve in hvalili modrost moža-velikana, sedečega na stolu sv. Petra, našla se je v Ljubljani pasja duša, ki je priobčila baš slavnostni dan najnesramnejši pamflet na papeža Leona v glasilu slovenske inteligence. „Sloven. Narod“, ta stekli sultan advokata „iz pekla“, ki je pred leti priložil papežu grozno psovko „izvrg človeštva“, je nalašč porabil ravno to priliko, da je popadel in opsoval papeža, častitljivega devetdesetletnega starčka, vladarja katoliške cerkve, potegnil se pa za jednega največjih sleparjev svetá, katerega je baje papež prekel in izobčil. To je nov škandal za ves slovenski narod, da se na slovenski zemlji tiska takó satanski list!

Zloba „Narodova“ se kaže zlasti v tem, da je list naslikal papeža kot grdega preklinovalca in vrh tega zelo neumnega, češ da rabi v kletvini nizke izraze, in da je namenoma za to porabil dan, ko je vedel, da bode najhuje mogel v srcu zadeti vse slovenske katoličane. Svojo pasjo poštenost je pa pokazal „Narod“ še posebno potem, ko mu je „Slovenec“ v izvrstnih člankih dokazal, kdaj in zakaj si je hudobni angleški krivoverec Sterne izmislil one kletvine in jih podtaknil katoliški cerkvi, da je potem še prišel „Narod“ in pisal: „Slovenec“ je popolnoma stekel; te starodavne šablone se drži vsak papež, kadar koga prekolne, če pa ni res, naj papež ali nuncij pošljeta popravek. „Narodov“ šefredakter pravi, da se je on zgražal nad to kletvijo papeževo, a še bolj bi se moral zgražati vsak katoličan, zlasti „še-krščanska“ slovenska inteligenca, če še kdaj vzame v roke list, ki razširja med Slovenci take „svinjarije“.

Verski čut slovenskega naroda še ni toliko otrpnil, da bi sv. oče med nami ne mogel dobiti zadoščenja in dokaza, da naša domovina ni brlog framasonov. Da ne bo zaslula slovenska

domovina kot najnesramnejša dežela pod solncem, treba dati katoliškemu prepričanju izraza na shodih. Umesten bi bil tudi sklep, da katoličani ne stopajmo več čez prag, kjer bivajo naročniki „Slov. Naroda“. Če bodo pri tem prizadeti liberalni trgovci, glavni stebri tega podlega lista, sami so krivi! Tudi krščanska potrpežljivost ima svoje meje

Časniški glasovi.

V „Edinosti“ priporoča neki Štajarec: „Slovenci izven Kranjske skličimo političen shod, morda v Celje. Tu določimo svoj politični program in izpovejmo skupno svoje zahteve. Kranjcev ne povabimo, ker bi leti — tudi če bi prišli na shod z najboljšimi nameni — ob srčnosti, ki vlada mej njimi, bržkone tudi tu zašli v prepir. Sicer pa jih — kakor kaže — tudi naše težnje ne tangirajo.“ — Človek, ki je to pisal, je gotovo zadnja leta spal kakor medved v brlogu, ali pa hoče po zimi muhe loviti. Ali mu prav nič ni znano, kdo se tudi na Kranjskem tržno drži vseslovenskega programa, od vseh Slovencev sprejetega programa na vseslovenskem shodu? Ali nič ne vidi, da je jedino liberalce treba izključiti, ker podirajo ta program, ko hočejo pokopati katoliško vero in se vežejo z Nemškutarji?

V „Rodoljubu“ se dr. Neslanc ogreva za „koristi lepe revolucije“ in obžaluje, da je bilo leta 1848. pri nas na Slovenskem vse preveč mirno, ker je katoliška cerkev stala vmes. Dr. Neslanc je pa pozabil povedati, da je proti revoluciji vsa stoletja bila ne le katoliška cerkev, ampak tudi vsi kranjski advokati, ker so se bali za svoje mošnjčke. Dandanes se seveda dr. Neslanc ne boji revolucije in njegov liberalni pčbratim sprejema revolucionarne članke v „Rodoljuba“, ker oba menita, da dobro drži pogodba s socijalnimi demokrati, da naj najprej planejo po cerkvah in farovžih. A se utegneta motiti. Mokrački dobro vedo, da so denarne vreče advokatov veliko bolj polne, kot cerkvene!

„Gorica“ poroča, da sta na Goriškem tiskar Gabršček in dr. Tuma postala apostola libera-

lizma in da snujeta za novo „narodno in predno“ stranko novo politično društvo. Celih deset let je Gabršček v „Soči“ odločno zagovarjal politično delovanje na katoliški podlagi in strastno pobijal nazore narodno-napredne stranke na Kranjskem ter liberalizem „Slovenskega Naroda“. In kako vneto je Gabršček govoril na I sloven. katoliškem shodu v Ljubljani za zvezo med slovenskimi katoliškimi časnikarji! Sedaj je pa začel objemati in posnemati tistega liberalca dr. Tavčarja, katerega je prej blatil, ter hoče z dr. Staničem in značajnim dr. Tuma imeti razpor tudi na Goriškem. Mi smo že svojim čitateljem povedali, kaj ti možje iščejo na Goriškem in kako gotovo propade narod po njihovi politiki. Že na Kranjskem čutimo hiter nazadek vsled tega vražjega novodobnega „napredka“, kaj bo še-le na Goriškem!

Sličica iz goriške politike V „Gorici“ je izšel članek, ki je omenjal, da mestna uprava v Gorici brez pravice pobira doklade na vžitnino, ker še ni potrjen mestni proračun. Kdo se je oglašil proti temu? Lahki? Oglasila se je Gabrščkova „Soča“, češ da je pisarenje „Gorice“ rokovnjaštvo in lopovščina. In zakaj? Ker ne kaže pravdati se z mestno upravo, kajti tudi te doklade ima v zakupu naš mecen gosp. Gorup, na čigar mošnjo se često apeluje, in ker doklad, če so tudi krivične, itak ne plačujejo sami krčmarji, ampak vsi konsumentje. — Odkar je dr. Triller zapustil Goriško, se vidi, da so „Sočani“ izgubili zadnji košček socijalne in narodne politike. Ta „banda“ piska vsakemu, kdor jo plača. Ljudem, ki poslušajo mošnjčarje, pa kličemo: O urbem venalem...! — Še nekaj! Znanega rodoljuba in jednega najstarejših delavcev na narodnem polju E. Klavžarja hoče deželni odbornik dr. Tuma odgnati iz službe pr. deželnem odboru, ker noče biti liberalno-tumast. Po resnici pravi „Gorica“: Tretji se smeje. Smeje se laški lev, ker mu plen po sili gre med zobe. Prav je tudi, da je glasilo „Sloge“ odločno pakazalo novopečenim liberalcem staro svojo zastavo, ko piše: „Če pa nastopita Andrej Gabršček in dr. Tuma z liberalno frazo, tedaj naj vesta, da mi in z nami slovensko ljudstvo na

Polde.

Spisal Francétov.
(Konec.)

Zopet se je poslovilo od zemeljskih bivancev eno leto. Zopet je napočila doba, v kateri se toliko src združi v davno zaželjeno zvezo; prišel je veseli predpustni čas.

V gostilni „pri mostu“ je bilo kaj živo. Čulo se je glasno govorjenje, zdravice so se vrstile druga za drugo, spremljane od glasne harmonike. V prvi, večji sobi je bila dolga miza popolnoma zasedena. V sredi sta sedela ženina in nevesta, krog njiju pa svatje.

V sobo je stopil pristav Vidic in hotel iti naprej v posebno sobo.

„Ali bi vas smel prositi, da bi pili?“ S temi besedami ustavi pristava ženina, nesoč mu naproti poln kozarec.

„O, vi ste, Polde! Kaj je vendar prišla Franca nazaj iz Drage?“ se pošali pristav in okusi.

„Je, je, gospod; saj ni mogla biti brez mene,“ de samozavestno Polde, se namuza in pogleda Franco.

„Saj le on ni mogel strpeti sam,“ se oglasi nevesta in tudi iz njenega kozarca je moral pokusiti pristav.

„Škoda, da ni mojega prijatelja, profesorja Vodopivca tukaj, bi se enkrat zavrtel z vami,“ reče Vidic prijazno brhki mladi ženi.

„Se boste pa vi“, odvrne veselo nevesta.

„Jaz, žalibog, ne znam plesati. Torej dobro srečo?“ veli pristav, stisne Poldetu in Franci roko, potem pa odide v posebno sobo.

„Prijazen gospod“, de nevesta ženinu. „Pa kako ve, da sem bila jaz v Dragi.“

„I, kaj ne bi vedel,“ odvrne Polde malo v zadregi, iz katere ga rešijo svatje, ki so začeli peti novo zdravico.

Do poznega večera so pili, peli in plesali v gostilni „pri mostu“. Pa, saj je bila poroka, ki je le enkrat v življenju, razven če postane Polde udovec, česar mu pa kar nič ne želimo, niti njegovi zali ženki.

Ko sta se peljala domov, je ovil Polde roko Franci krog pasa ter se ljubeče nagnil k njej: „Franca, povej mi danes odkritosrčno, jeli, da si šla od Kuharjevih zavoljo Naceta!“

„No, danes ti že lahko povem. Saj menda ne boš ljubosumen, čeprav je Nace še vedno samec.“ —

„Ker mora biti“, dopolni Polde. „Pa zakaj si takrat tajila, veš, na sejmu v Dragi?“

„Zato, ker sem se bala, da ne učiniš kakšne neumnosti in neprevidnosti.“

„Da, veš, kako mi je bilo hudo tisti večer, ko si odšla!“ In povedal ji je, kako se je napil zavoljo nje in kje ga je našel pristav.

„A, zato vé, da sem bila v Dragi,“ se nasmehuje Franca. „I seveda zato,“ odvrne Polde, „a zdaj si pa moja, pa bodi v Dragi, ali kjer hočeš.“ In iz polnega srca je zaukal, da je odmevalo v tihó noč in pridružili so se mu krepki glasovi na ostalih vozeh. Vozniki so pognali in bolj in bolj sta se bližala Polde in Franca novemu, skupnemu domu.

ljudij... Država je pravično urejena človeška družba, splošna zavarovalnica sreče in cmike... Soc. demokracija hoče osvoboditi moža in ženo".

Bebel prorokuje v svoji knjigi: „Ko dobi družba v roke vsa delavska sredstva, takoj proglasi delavsko dolžnost za vse brez razlike kot temeljni zakon bodoče države. Brez dela družba ne more obstajati. Družba ima torej pravico zahtevati, da vsakdo po svojih telesnih in duševnih zmožnostih pomaga proizvajati za splošne potrebe. Le nasprotniki trdijo, da socialisti nočejo delati in da hočejo delo odpraviti.“

Dobro, kdor ne dela, naj tudi ne je. Zakaj pa Marx, Lassalle, Engels, Liebknecht, Singer, Auer, Kautsky in drugi proroki ne dajejo lepega vzgleda.

A najlepše pride! V bodoči državi bode moral vsakdo delati z žuljavimi rokami, kajti lenuhov država ne bode redila. Bebel uči: „Bodoča država bode imela učenjakov in umetnikov vseh vrst v izobilju; toda vsakrati bode moral čez dan tudi fizično delati... Družba ne bode več proizvajala „blaga“ za prodajo, ampak le stvari za porabo v družbi. S tem neha vsa trgovina. Velika armada oseb obeh spolov in razne starosti bode na razpolago produktivnemu delu... Na mesto tisočeri prodajalnic bodo velika skladišča, elegantni bazarji.“

Vse to bode olajšalo delo in promet. Dočim sedaj trgovci in prekupci pošiljajo razno blago iz kraja v kraj, bode v bodoče „družba“ sama oskrbovala vse delo za cele občine.

Bebel pa je tudi že izračunal, koliko ur bode moral vsakdo delati. Za Avstrijo mu je račune naredil dr. Hertzka v svoji knjigi: „Zakoni soc. razvoja“. Ta pravi: Za avstrijsko prebivalstvo bi zadoščalo 10¹/₂ milijona hektarov obdelane zemlje in 3 milijone hektarov travnikov. Na tej zemlji bi pridelali dovolj žita in redili potrebno živino. Za poljedelstvo in razne vrste industrije je treba sedaj okoli 615.000 (!) delavskih močij. Te pa štejejo le 123 % vsega za delo zmožnega prebivalstva, ako odštejemo vse ženske in moške osebe pod 16. in nad 50. letom starosti. Ko pa bi delali vsi moški, izvršili bi vse delo na polju in v tovarnah v šestih tednih. Ako torej delo enakomerno porazdelimo med vse delavske moči in štejejo le 300 delavskih dni, moral bi vsakdo delati le poldruge uro na dan.“

Delavske drobtine.

„Narodov“ napad na sv. očeta. Prejeli smo od slovenskega delavca te-le vrstice: „Delavci se čudimo, kako more v svojem glasilu tako surovo napadati sv. očeta advokat Tavčar, ki se po svojem stanu hoče prištevati mej izobražene. Mi delavci, katere naša inteligenca pita z „barabami“, vidimo v napadu na Leona XIII. napad na naše pravice. Leon XIII. je oni mož, ki je svetu pokazal pot, kako rešiti pereče socialno vprašanje. On je odločno obsodil vsako krivico na družabnem polju. Kdor toraj zaničuje papeža, prijatelja delavcev, zaničuje delavski stan, ker z zaničevanjem sv. očeta zaničuje tudi njegovo delo v korist trpinov. Delavci, zapomnimo si to!“

Shod v Kranjski Gori priredi jutri „Slov. kat. del. društvo“ iz Ljubljane, popoldne ob 3. uri. Shod se bo vršil v gostilni „pri Pošti“.

Interpelacije v držav. zboru. Dne 1. marca so v 31. seji državnega zbora sloven. državni poslanec dr. Krek in tovariši postavili nekaj interpelacij na poljedeljsko, finančno in notranje ministarstvo. Prva interpelacija se tiče državnih gozdnih delavcev in se približno tako-le glasi: Službene razmere gozdnih delavcev v državnih in verskega zaklada posestih so bile do zadnjega časa vsaj deloma urejene. Po nekem gotovem internalnem službenem času so bili delavci stalno nastavljeni in, kjer je bilo mogoče, zavarovani za slučaj bolezni in nezmožnosti za delo pri kaki c. k. rudniški bratovski skladnici. Toda ta praksa je ponehala. Novi delavci se ne stabilizujejo več, da celo stabilni delavci so zgu bili marsikako dobroti, ki je v zvezi s priklop-ljenjem k bratovskim skladnicam. Vse prošnje

od delavske strani so se odbile; pač pa se je nameravala nova organizacija gozdnih delavcev. Zgodilo se ni nič. Gozdni delavci so postali navadni dninarji, kar gotovo ni v interesu gozdne uprave in se iz zdravega socialno-političnega stališča nikakor ne more odobravati. Iz teh razlogov vprašajo podpisani: „Je-li njega ekscelenca voljan, urediti službene razmere pri c. k. državnih gozdnih in verskega zaklada posestvih poslujočih gozdnih delavcev in varovati pravice stabilnih delavcev?“ Druga interpelacija zadeva razmere diurnistov in se glasi: Vreditev službene razmerja diurnistov pri c. k. državnih uradih se je v državnem zboru že večkrat odločno zahtevala in je bilo te ravno tako od raznih ministerstev obljubljeno. V zadnjem času so se objavila tudi načela, po katerih hoče vlada vprašanje diurnistov urediti ter se je vresničenje tega v najkrajšem, sedaj vže davno preteklem času obljubilo. Namignilo se je, da se odpravi pavšalni sistem in da se diurnisti uvrste v posebni status, v katerem naj bi se jim dal poleg značaja stabilnosti princip napredovanja v višje plačilne razrede, zavarovanje za slučaje bolezni in starostno provizijo zagotovilo. Vkljub obljubam raznih vlad se v tej zadevi ni nič zgodilo. Z ozirom na splošno priznane žalostne razmere diurnistov dovoljujejo si podpisani vprašati: Ali je njega ekscelenca voljan, po obljubah svojih prednikov službeno razmerje diurnistov takoj pričeiti urejevati. — Da sta prva in tretja interpelacija važni za delavce in diurniste, je jasno. Razmere gozdnih delavcev so pri nas take, da skoro slabše biti ne morejo. Diurnisti se pa tudi na noben način nočejo z svojim bornim dnevnim zaslužkom debeliti. Država, ki potrebuje delavnih močij, bi morala biti vzor drugim podjetnikom v službenem razmerju. Toda dandanes tega ni. Zato smo brez dvojbe gospodu drž. poslancu Kreku hvaležni, da je sprožil zadevo v parlamentu in ministre opomnil, da imajo v svojih področjih ljudi, ki ob obilnem in težkem delu še vedno — stradajo.

Stavka premogarjev. Število stavkujočih se zmanjšuje od dne do dne. Grozna beda sili delavce k delu. Najkrepkejše se drže delavci v Moravski Ostrovici. Rez žalostno, da se tudi sedaj še ne zgane vlada in z določnim korakom ne konča nejednakega boja, v katerem se tisoče pridnih delavcev in njihovih rodbin bori z gladom in obupom.

Mednarodni urad za varstvo delavcev. Naša vlada je nedavno predlagala švicarskemu zaveznemu svetu v Bernu, da se ustanovi mednarodni urad za varstvo delavcev. V Švici so tej misli prijazni. Belgija pa bi hotela, da bodi sedež tega urada ne v Bernu, ampak v Bruselju. Belgija dela tudi sicer težave glede tega vprašanja. Nemčija pa je predlog naše vlade odklonila z opazko, da stvar še ni zrela za rešitev.

Novi tune¹: se zgrade: Na železnici čez Ture bode od postaje Böchstein do Mallnitz 8470 metrov dolg tunel. Na železnici čez Karavanke bode 7943 metrov dolg tunel in na bohinjski železnici bode od Bohinja do Podbrda 6365 metrov dolg tunel.

Krščansko ženstvo se vzbuja. V Inomestu in Lincu sta se osnovali krščanski ženski zvezi. Predpustna veselica katol. izobraževalnega društva sv. Jožefa v Trziču, ki se je vršila pustni torek v prostorih g. H. Dobrina, je prav dobro uspela. Društvu naklonjenega občinstva se je nabralo polno dvorano, ki je precej prostorna. Pod spretnim vodstvom zaslužnega g. organista J. Pogačnika so zapeli pevci tri pesmi, in sicer: 1. Nепrestrašene krvi, 2. Orel in 3. Sveta noč. Za tem se je igrala šaloigra „Zgubljena suknja“, katero so igralci dobro in spretno igrali. Zadoja točka je bila „Knajpova kopel“, komičen prizor, katerega je vrlo dobro pogodil g. Fr. Vidic. — Pohvaliti moramo vrle delavce, ki porabijo prosti čas, katerega imajo itak malo, v to, da se priučijo težkim vlogam. Želimo le, da nam še večkrat napravijo takih zabavnih večerov.

Pogrebno društvo „Marijina bratovščina“, v Ljubljani je imelo v pretečenem upravnem

letu 4502 gld. 55 kr. dohodkov, stroškov pa 4469 gld. 31 kr. Vse društveno premoženje znaša 24904 gld. 54 kr. K društvu je pristopilo 87 novih udov, umrlo pa 101 ud. Pokopalo se je 14 otrok društvenikov. Društvo je imelo koncem leta 2313 udov, od katerih je bilo 79 oproščenih udnine v znesku 47 gld. 40 kr. To prepotrebno društvo, ki je za reveže vže toliko storilo s svojim blagim namenom, moremo krščanskim delavcem najtopleje priporočati. Za letni prispevek 1 krono 20 vin. in 8—12 kron vpisnine si vsak oskrbi lahko primeren in lep pogreb, poleg tega pa je tudi skrbjeno za njegovo dušo s tem, da se bero za vse člane sv. maše.

Tinktura zoper kurja očesa

— gotovo najboljšje sredstvo —
za hitro odpravo kurjih očes, trde kože itd.
Stekleničica z rabilnim navodom 25 kr
Dobiva se v 60 (55)

deželni lekarni „pri Mariji Pomagaj“
M. Leustk-a v Ljubljani.

Polenovko

dobro namočeno

priporoča 9 (5—1)

Rudof Petrič

trgovina s špecerijskim blagom.

VALVAZORJEV trg št. 5, nasproti Križanske cerkve.

Udovec-uradnik

bi rad stopil v dopisovanje s kako omikano in razumno Slovenko, ki bi bila voljna prevzeti hišno gospodarstvo in nadzorstvo njegovih otrok, oziroma tudi omožiti se

Primerne ponudbe naj se pošljejo na upravništvo tega lista pod črko ABC.

7 (3—3)

Domača umetnost!

Domača umetnost!

Podobarski in pozlatarski atelje

Andrej Rovšek

v Ljubljani Kolodvorske ulice št 22

v hiši gosp. Wessner-jeve

se priporoča prečastiti duhovščini in cerkvenim predstojništvom v naročila za izvrševanje vsakovrstnih, strogo po umetnostnih načelih izgotovljenih lesenih oltarjev v raznih slogih, kipov in svetniških soh od kamena, marmorja, gipsa ali lesa itd.

10 (1)

Priznalno pismo:

Blagorodni gospod! Altar presv. Trojice, katerega ste naredili za tukajšnje župno cerkev, je pravi umotvor ter kaže, ne samo v celoti, temveč tudi v svojih posameznih delih lepo pravilnost, solidnost in trežnost. Na opazovalca napravlja izvanredno prijeten utis in hvali svojega mojstra. Vsled tega Vam izrekam svojo popolno zadovoljnost in zahvalo ter si štejem v dolžnost, da Vas svojim sobratom kar najtoplejšje priporočam za podobno delo.

Z odličnim spoštovanjem Vam udani

Martin Poljak,
župnik

Ajdovec, 20 okt. 1899.